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11.06.2020
Comunicat al Băncii Naționale a Moldovei
Comitetul executiv al Băncii Naționale a Moldovei, în cadrul ședinței din 11 iunie 2020, a adoptat prin vot unanim următoarea hotărâre:

1. Se menține rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt la nivelul actual de 3,25 la sută anual. 

2. Se mențin ratele de dobândă:

a) la creditele overnight la nivelul actual de 6,25 la sută anual;

b) la depozitele overnight la nivelul actual de 0,25 la sută anual.
3. Se menține norma rezervelor obligatorii din mijloacele atrase în lei moldovenești și în valută neconvertibilă la nivelul actual de 34,0 la sută din baza de calcul.

4. Se menține norma rezervelor obligatorii din mijloacele atrase în valută liber convertibilă la nivelul actual de 21,0 la sută din baza de calcul.

Decizia respectivă a fost adoptată în contextul confirmării valabilității prognozei inflației publicate în Raportul asupra inflației nr.2, mai 2020. Evenimentele conturate după respectiva rundă de prognoză reflectă ipotezele, asumările, riscurile și incertitudinile asociate acesteia.
În luna mai 2020, rata anuală a inflației a constituit 4,0 la sută, continuând traiectoria descendentă, fiind în limita de jos a intervalului de variație de ±1,5 p.p. de la ținta de 5,0 la sută. Evoluția respectivă a fost determinată, în principal, de contribuția și dinamica prețurilor la produsele alimentare și inflația de bază, care au sporit cu 7,8 la sută și 3,1 la sută pentru ultimele 12 luni. Totodată, ritmul anual de creștere la prețurile reglementate au crescut cu 2,9 la sută, iar la combustibili s-a diminuat cu 10,2 la sută.
Pe fondul reducerilor din luna martie a ratei de bază și excesului de lichiditate din sistemul bancar, ratele medii ponderate la creditele noi acordate în moneda națională au fost receptive la reducerea ratelor la depozitele atrase în lei moldovenești în luna aprilie 2020, înregistrând o diminuare de 0,11 p.p. comparativ cu martie 2020.
Efectele măsurilor de politică monetară adoptate de la începutul anului curent urmează să se propage, ținând cont de perioada de timp necesară transmisiei impulsurilor decizionale asupra economiei. Actualmente, rata de bază este stimulativă, fiind asociată susținerii procesului de creditare și a economiei în ansamblu.

În urma evaluării riscului de abatere a prognozei inflației publicate în Raportul asupra inflației nr.2 se constată că diminuarea mai pronunțată a prețurilor la petrol și suprapunerea acesteia cu o traiectorie mai ridicată a prețurilor la produsele alimentare internaționale în anul curent vor determina în ansamblu o inflație similară cu cea anticipată.

Totodată, balanța riscurilor abaterii prognozei pe termen mediu a inflației rămâne a fi dezinflaționistă, dar de o intensitate mai redusă pe termen mediu în comparație cu situația din luna aprilie curent.

În aceste condiții, BNM subliniază necesitatea monitorizării continue a situației macroeconomice create de implicațiile pandemiei, reiterând că, la momentul oportun, fără a prejudicia obiectivul său fundamental de asigurare a stabilității prețurilor, va veni cu măsuri de menținere a unui nivel suficient de lichiditate a băncilor licențiate, în susținerea unui sistem bancar viabil și stabil.

Următoarea ședință a Comitetului executiv al BNM cu privire la promovarea politicii monetare va avea loc pe data de 31 iulie 2020, conform calendarului publicat.
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