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În trimestrul II 2017 rata medie anuală a inflației a constituit 7.1 la sută, fiind cu 2.8 puncte procentuale superioară celei din trimestrul precedent. În luna iunie 2017 inflația a înregistrat valoarea de 7.3 la sută. În rezultat, pe parcursul trimestrului II 2017 aceasta s-a plasat peste limita superioară a intervalului țintei inflației stipulat în Strategia politicii monetare pe termen mediu. Majorarea ratei anuale a inflației în perioada de referință sa datorat preponderent impactului ajustării unor tarife la serviciile reglementate și majorării prețurilor la produsele alimentare ca urmare a înregistrării unor condiții meteorologice atipice

Inflația de bază a cunoscut o dinamică mai modestă în perioada de referința, înregistrând valoarea de 4.7 la sută în luna iunie și plasându-se, astfel, în partea inferioară a intervalului susmenționat în condițiile unei cereri interne modeste.

Rata anuală a prețurilor la produsele alimentare s-a majorat de la 5.0 la sută în luna martie 2017 la 9.0 la sută în luna iunie 2017. Către finalul trimestrului II 2017 prețurile reglementate au fost cu 7.5 la sută superioare celor din perioada similară a anului precedent. Pe de altă parte, rata anuală a prețurilor la combustibili s-a diminuat de la 12.5 la sută în luna martie 2017, până la 7.2 la sută în luna iunie 2017. 

Valoarea efectivă a inflației anuale din trimestrul II 2017 este ușor superioară celei anticipate în cadrul rundei de prognoză aferente Raportului asupra inflației nr. 2, 2017.

În trimestrul I 2017 PIB a înregistrat o creștere de 3.1 la sută comparativ cu perioada similară a anului 2016. Evoluția pozitivă a PIB în trimestrul I 2017 s-a datorat, în cea mai mare parte, efectelor recoltei semnificative din anul precedent ce a creat premise pentru o majorare pronunțata a exporturilor. Astfel, acestea au înregistrat o creștere de 23.0 la sută în trimestrul I 2017. Consumul gospodăriilor populat, iei s-a majorat cu 4.2 la sută, în contextul unei majorări ușoare a venitului disponibil al populației în perioada de referință. Investițiile au determinat un aport pozitiv la dinamica PIB cu 3.3 la sută comparativ cu perioada similară a anului precedent. Consumul final al administrației publice în trimestrul I 2017 s-a diminuat cu 0.1 la sută. Dinamica activității economice în trimestrul I 2017 a fost atenuată pronunțat de majorarea importurilor cu 17.0 la sută

Pe categorii de resurse, creșterea PIB în trimestrul I 2017 a fost determinată, în cea mai mare parte, de contribuția pozitivă din partea comerțului și a subcomponentei transport, informații și depozitare. 
Salariul mediu al unui lucrător în economia națională s-a majorat cu 11.3 la sută în comparație cu perioada similară a anului precedent. Atât în sectorul bugetar, cât și în sectorul real al economiei s-a înregistrat o creștere a salariului mediu față de perioada corespunzătoare a anului 2016 cu 12.6 și 10.7 la sută, respectiv.
În trimestrul I 2017, rata anuală a exporturilor (exprimate în dolari SUA) a consemnat un nivel de 26.8 la sută sau cu 8.8 puncte procentuale superior celui din trimestrul IV 2016. În ianuarie – mai 2017 volumul exporturilor a fost superior cu 14.6 la sută nivelului înregistrat în perioada corespunzătoare a anului precedent.

În trimestrul I 2017, volumul importurilor s-a majorat cu 19.7 la sută față de trimestrul I 2016, iar în ianuarie – mai 2017 a continuat trendul ascendent înregistrând o creștere cu 16.1 la sută față de perioada similară a anului precedent. 

Pe parcursul ianuarie – iunie 2017, transferurile de mijloace bănești din străinătate din partea persoanelor fizice au constituit 551.7 mil. USD, cu 9.7 la sută mai mult decât în ianuarie – iunie anul 2016. În luna iunie 2017, acestea au constituit 108.3 mil. USD, cu 10.5 la sută peste nivelul din luna iunie 2016. 

BNM a intervenit pe piața valutară internă în perioada aprilie – iunie 2017, doar în calitate de cumpărător de valută străină. Pe parcursul perioadei analizate volumul tranzacțiilor de cumpărare al Băncii Naționale a Moldovei efectuate pe piața valutară interbancară contra lei moldovenești a constituit 86.08 milioane dolari SUA (la data valutei).
În trimestrul II 2017, dinamica agregatelor monetare a fost una pozitivă, media trimestrială în termeni anuali constituind 14.0 la sută pentru M2 (cu 5.6 puncte procentuale sub nivelul din trimestrul I 2017) și 8.0 la sută pentru M3 (cu 2.5 puncte procentuale mai puțin față de creșterea din trimestrul precedent).

În trimestrul II 2017, volumul VMS tranzacționate pe piața primară a constituit 2112.3 milioane lei, cu 22.6 la sută mai puțin față de trimestrul precedent. Volumul valorilor mobiliare puse în circulație pe parcursul perioadei de referință a fost cu 11.1 la sută mai mic față de volumul anunțat inițial de Ministerul Finanțelor.

Rata medie efectivă a dobânzii la bonurile de trezorerie cu scadența la 91 de zile a constituit 7.78 la sută, fiind peste nivelul mediu al ratei dobânzii din trimestrul precedent cu 1.8 puncte procentuale. Bonurile de trezorerie de 182 de zile au fost plasate la o rată medie efectivă de 8.01 la sută, cu 1.7 puncte procentuale mai mult decât în trimestrul I 2017, iar cele cu scadența la 364 de zile – de 7.94 la sută, cu 1.7 puncte procentuale mai mult decât în trimestrul anterior.

În trimestrul II 2017, depozitele noi atrase s-au micșorat cu 11.6 la sută. Rata dobânzii la acestea a înregistrat 5.45 la sută, ca urmare a politicii monetare promovate de BNM.

Pe parcursul trimestrului II 2017, analogic trimestrului precedent, dinamica anuală a soldului total al depozitelor din sistemul bancar a înregistrat în termeni anuali valori pozitive. Astfel, soldul total al depozitelor, la finele lunii iunie 2017, a totalizat 33011.1 milioane lei și un ritm anual de creștere de 2.7 la sută.

Creditele noi acordate în trimestrul II 2017 s-au majorat cu 22.9 la sută. Totodată, rata dobânzii la acestea a continuat trendul descendent și s-a micșorat până la nivelul de 10.31 la sută, datorită reducerii ratei de bază a BNM.

În perioada aprilie-iunie 2017, soldul total al creditelor a avut un trend descendent, la finele trimestrului constituind 33479.0 milioane lei, în diminuare cu 7.9 la sută față de sfârșitul lunii iunie 2016.
În prima jumătate a anului curent s-a atestat o accelerare a redresării economiei zonei euro, grație politicilor macroeconomice stimulative și creșterii exporturilor generată de paritatea redusă a monedei unice europene și a recuperării cererii externe. În runda curentă de prognoză, se anticipează că produsul intern brut în zona euro se va majora în medie cu 1.9 la sută în anul 2017 și cu 1.7 la sută în anul 2018, în creștere cu câte 0.2 puncte procentuale comparativ cu runda anterioară de prognoză.
Rata anuală a inflației va continua să înregistreze un nivel înalt și în trimestrul III 2017, după care va coborî rapid spre limita inferioară a intervalului de variație al țintei. În trimestrul I 2018, inflația va reveni în interval și se va menține aici până la finele orizontului de prognoză preponderent în proximitatea limitei inferioare. Valoarea minimă de 3.5 la sută va fi înregistrată în trimestrul IV 2018 și trimestrul I 2019, iar valoarea maximă de 7.4 la sută în trimestrul III 2017.
Rata medie anuală a inflației va înregistra nivelul de 6.5 la sută și 4.4 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata medie anuală a inflației de bază va înregistra nivelul de 4.7 și 4.6 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata anuală a prețurilor la produsele alimentare va continua să crească și va înregistra nivelul maxim de 9.9 la sută în trimestrul IV 2017. Ulterior, se va diminua și începând cu trimestrul IV 2018, va reveni în cadrul intervalului de variație, unde se va menține până la finele orizontului de prognoză. Rata medie anuală a prețurilor la produsele alimentare va fi de 8.0 și 7.6 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.
Rata medie anuală a prețurilor reglementate va fi de 6.0 și - 0.1 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor. 

Rata medie anuală a prețurilor la combustibili va fi de 6.1 și 0.6 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.
Proiecția ratei anuale a inflației, conform rundei curente de prognoze, a fost diminuată pentru întreaga perioadă de prognoză. Comparativ cu valorile înregistrate în cadrul Raportului asupra inflației nr. 2, mai 2017, valorile medii anuale proiectate ale ratei anuale a inflației sunt inferioare cu 0.3 puncte procentuale pentru anul 2017, și cu 0.7 puncte procentuale pentru anul 2018.
