Conferința de presă din 4 mai 2017

Raport asupra inflației nr. 2/ 2017         

În trimestrul I 2017, rata anuală a inflației a constituit 4.3 la sută, fiind cu 1.8 puncte procentuale superioară celei din trimestrul precedent. În luna martie 2017, inflația s-a majorat până la valoarea de 5.1 la sută. Ca rezultat, aceasta a reintrat în intervalul țintei inflației stipulat în Strategia politicii monetare pe termen mediu. Majorarea ratei anuale a inflației în perioada de referință s-a datorat preponderent majorării tarifelor la serviciile medicale, ajustării accizelor la unele categorii de produse, unor presiuni din partea cererii agregate, majorării prețurilor la produsele petroliere, precum și efectului unei perioade de bază reduse din anul 2016.

Începutul unei traiectorii ascendente, dar mai puțin pronunțate se atestă și pentru rata anuală a inflației de bază, care s-a majorat până la 4.6 la sută în luna martie 2017. 

Rata anuală a prețurilor la produsele alimentare s-a majorat de la 2.8 la sută în luna decembrie 2016 la 5.0 la sută în luna martie 2017. Prețurile la combustibili s-au accelerat de la 1.6 la sută în decembrie la 12.5 la sută în luna martie 2017. Către finele trimestrului I 2017, prețurile reglementate au fost cu 3.6 la sută superioare celor din perioada similară a anului precedent.

Datele cu privire la IPC în trimestrul I, 2017 denotă o rată a inflației superioară cu 0.8 puncte procentuale celei anticipate (3.5 la sută) pentru trimestrul I, 2017. Abaterea pozitivă pronunțată a fost determinată, în cea mai mare parte, de deviația cu 2.2 puncte procentuale a prognozei prețurilor reglementate. Acest fapt a fost cauzat de impactul majorării neanticipate a prețurilor la componenta sănătate, care a fost înregistrată în lunile februarie și martie.

În trimestrul IV 2016, PIB a consemnat o creștere de 6.5 la sută comparativ cu perioada similară a anului 2015. Evoluția pozitivă a PIB în trimestrul IV 2016 s-a datorat, în cea mai mare parte, dinamicii sectorului agricol ce a creat premise pentru majorarea exportului, dar și pentru creșterea consumului gospodăriilor populației, precum și unei evoluții pozitive din partea variației stocurilor. Astfel, exporturile au înregistrat o creștere de 19.9 la sută în trimestrul IV 2016. Totodată, consumul gospodăriilor populației s-a majorat cu 4.6 la sută, preponderenț ca urmare a majorării componentei consumul de bunuri și servicii în natură cu 5.0 la sută, dar și datorită majorării venitului disponibil al populației în perioada de referință. Dinamica activității economice în trimestrul IV 2016 a fost atenuată de majorarea importurilor cu 9.4 la sută comparativ cu trimestrul IV 2015. 

Salariul mediu al unui lucrător în economia națională, în trimestru IV 2016, s-a majorat cu 13.2 la sută în comparație cu trimestrul similar al anului 2015. În sectorul bugetar al economiei și în sectorul real s-a înregistrat o creștere a salariului mediu, în comparație cu trimestrul IV 2015,de 7.8 și 15.0 la sută respectiv.

În trimestrul IV 2016, rata anuală a exporturilor (exprimate în dolari SUA) a consemnat un nivel de 18.0 la sută sau cu 2.1 puncte procentuale superior celui din trimestrul III 2016. Această evoluție a fost determinată, în principal, de revigorarea exporturilor către țările UE, care s-au majorat în termeni anuali cu 33.2 la sută, generând, o contribuție pozitivă de 21.9 puncte procentuale. În ianuarie – februarie 2017, volumul exporturilor a fost superior cu 23.9 la sută nivelului înregistrat în perioada corespunzătoare a anului precedent.
În trimestrul IV 2016, volumul importurilor s-a majorat cu 9.8 la sută față de trimestrul IV 2015, iar în ianuarie – februarie 2017 a continuat trendul ascendent, înregistrând o creștere cu 21.3 la sută față de perioada similară a anului precedent. 
De la începutul anului 2017, transferurile de mijloace bănești din străinătate au revenit la valorile înregistrate în perioadele respective ale anului precedent. Pe parcursul lunilor ianuarie – februarie 2017, transferurile de mijloace bănești din străinătate din partea persoanelor fizice au constituit 251.8 mil. USD, cu 12.6 la sută mai mult decât în anul 2016. În luna martie 2017, acestea au constituit 98.1 mil. USD, cu 6.6 la sută peste nivelul din luna martie 2016. 

BNM a intervenit pe piața valutară internă în perioada ianuarie –martie 2017, doar în calitate de cumpărător de valută străină. Pe parcursul perioadei analizate volumul tranzacțiilor de cumpărare al Băncii Naționale a Moldovei efectuate pe piața valutară interbancară contra lei moldovenești a constituit 28.48 milioane dolari SUA, inclusiv convertiri valutare sub formă de cumpărări cu instituțiile Băncii Mondiale (Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare și Asociația Internațională de Dezvoltare) în sumă de 0.39 milioane dolari SUA.
În trimestrul I 2017, dinamica agregatelor monetare a fost una pozitivă, media trimestrială în termeni anuali constituind 19.6 la sută pentru M2 (cu 1.7 puncte procentuale peste nivelul din trimestrul IV 2016) și 10.5 la sută pentru M3 (cu 1.1 puncte procentuale mai mult față de creșterea din trimestrul precedent).

În trimestrul I 2017, volumul VMS tranzacționate pe piața primară a constituit 2729.5 milioane lei, cu 25.9 la sută mai mult față de trimestrul precedent. Volumul valorilor mobiliare puse în circulație pe parcursul perioadei de referință a fost cu 19.8 la sută mai mic față de volumul anunțat inițial de Ministerul Finanțelor. Raportul dintre cererea din partea participanților la licitații și oferta din partea organului emitent a fost de 1.17.

Rata medie efectivă a dobânzii la bonurile de trezorerie cu scadența la 91 de zile a constituit 6.01 la sută, fiind sub nivelul mediu al ratei dobânzii din trimestrul precedent cu 1.2 puncte procentuale. Bonurile de trezorerie de 182 de zile au fost plasate la o rată medie efectivă de 6.26 la sută, cu 1.2 puncte procentuale mai puțin decât în trimestrul IV 2016, iar cele cu scadența la 364 de zile – de 6.19 la sută, cu 1.3 puncte procentuale mai puțin decât în trimestrul anterior. 

În trimestrul I 2017, depozitele noi atrase s-au micşorat cu 26.5 la sută. Rata dobânzii la acestea a înregistrat 6.5 la sută, ca urmare a politicii monetare promovate de BNM.

Pe parcursul trimestrului I 2017, analogic trimestrului precedent dinamica anuală a soldului total al depozitelor atrase de sistemul bancar în termeni anuali a înregistrat valori pozitive. Astfel, soldul total al depozitelor, la finele lunii martie 2017, a înregistrat valoarea de 32677.8 milioane lei și un ritm anual de creștere de 4.4 la sută, apropiat celui de la sfârșitul trimestrului precedent.
Creditele noi acordate în trimestrul I 2017 s-au majorat cu 22.3 la sută. Totodată, rata dobânzii la acestea a continuat trendul descendent și s-a micșorat până la nivelul de 11.38 la sută, datorită reducerii ratei de bază a BNM. 

În perioada ianuarie-martie 2017, soldul total al creditelor a avut un trend descendent la finele trimestrului coborând până la valoarea de 33454.3 milioane lei, în diminuare cu 9.2 la sută față de sfârșitul lunii martie 2016.
Evenimentele din trimestrul I 2017 au accentuat ipotezele privind presiunile proinflaționiste aferente evoluției mediului extern. Prognozele privind evoluția economiilor principalilor parteneri de comerț și principalelor direcții de emigrare în scop de lucru a cetățenilor Republicii Moldova denotă că cererea externă va crește. Cotațiile internaționale la materiile prime, dar, mai ales, la produsele alimentare sunt în creștere, ceea ce, respectiv, se va reflecta în evoluția prețurilor de consum prin intermediul importurilor de bunuri.
Rata anuală a inflației va avea o traiectorie ascendentă până în trimestrul IV, 2017, după care se va diminua până la finele orizontului de prognoză. Începând cu trimestrul II, 2017, rata anuală a inflației se va plasa deasupra intervalului de variație pe parcursul a patru trimestre consecutive. Ulterior, aceasta se va plasa în intervalul de variație până la finele orizontului de prognoză. Valoarea minimă de 4.1 la sută o va înregistra în trimestrul IV 2018, și valoarea maximă – de 8.1 la sută în trimestrul IV 2017.

Rata medie anuală a inflației va înregistra nivelul de 6.8 la sută și 5.1 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata medie anuală a inflației de bază va înregistra nivelul de 5.8 și 7.3 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata anuală a prețurilor la produsele alimentare va spori pe parcursul primelor trei trimestre și va înregistra valoarea maximă de 8.9 la sută în trimestrul IV 2017. Ulterior, aceasta se va diminua și va reveni în cadrul intervalului de variație și se va menține până la finele orizontului de prognoză. Accelerarea ratei anuale este cauzată, în mare parte, de creșterea prețurilor la produsele alimentare din trimestrul II 2017, dar și de sporirea costurilor de producție.
Rata medie anuală a prețurilor la produsele alimentare va fi de 7.3 și 5.7 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor. 

Rata medie anuală a prețurilor reglementate va fi de 5.6 și 1.6 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Rata medie anuală a prețurilor la combustibili va fi de 10.3 și 3.6 la sută în anul curent și, respectiv, anul viitor.

Proiecția ratei medii anuale a inflației, conform rundei curente de prognoze, constituie 6.8 și 5.1 la sută în anul curent și, respectiv, în anul viitor. Față de prognoza din RI nr. 1, 2017, valorile medii anuale proiectate ale ratei anuale a inflației sunt superioare cu 1.6 puncte procentuale pentru anul 2017 și cu 0.2 puncte procentuale superioare pentru anul 2018.
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