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Semnarea Acordului de cooperare între BNM și BNR

Stimate domnule Guvernator Isărescu,
Doamnelor și domnilor,
Sunt onorat de invitația de a fi prezent astăzi aici pentru a consemna un moment remarcabil în relațiile de colaborare bilaterală între Banca Națională a Moldovei și Banca Națională a României – încheierea unui nou acord.  
Buna colaborare dintre cele două bănci centrale este durabilă și are deja o istorie. Este o reflectare a unei atitudini deosebite și  deschiderii reciproce de a realiza un schimb de informații sau consultări pentru funcționarea eficientă și sigură a sistemului financiar-bancare din România și Republica Moldova. 
Trecem la o nouă etapă în cooperarea noastră, care se produce într-un alt context decât cel de acum 20 de ani, când a fost semnat documentul precedent. Acesta necesită a fi înlocuit. 
Din 2001 și până în prezent,  în cadrele de reglementare și  activități a băncilor din Republica Moldova și România au avut loc multiple reforme aliniate la cele mai bune practici care să răspundă noilor rigori și provocări. 
Astfel, a apărut  necesitatea  unui act de colaborare de alt nivel - cu o abordare mai aprofundată în afirmarea eforturilor ambelor părți pentru dezvoltarea sistemelor financiar-bancare conform standardelor europene. 
Ne propunem să dezvoltăm și să extindem cooperarea între BNM și BNR pe domeniile de interes comun, prin schimbul de informații, consultări, experiență și cunoștințe, inclusiv prin asistență tehnică. Documentul va accentua prioritățile în domeniul financiar-bancar adaptate la obiective mai extinse. 
Încheierea acordului vine să sprijine și acțiunile Băncii Naționale a Moldovei ce vizează implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova –Uniunea Europeană. Mă refer în special la prevederile ce țin de cooperarea dintre autoritățile de reglementare și  control în domeniul serviciilor financiare. 
Noul Acord dintre Banca Națională a Moldovei  și Banca Națională a României este cel mai cuprinzător dintre toate acordurile de cooperare semnate de BNM, conținând cele mai multe domenii de cooperare. Extinderea semnificativă a acestora reprezintă o evoluție firească a relațiilor strânse de cooperare, dezvoltate între instituții încă de la fondarea BNM, acum 30 de ani.
Astfel, băncile centrale din Republica Moldova și România vor conlucra în ceea ce ține de domeniul bancar  (licențiere, supraveghere, achiziții de cote etc.), conglomerate financiare, servicii de plată și emiterea de monedă electronică. De asemenea, cooperarea va cuprinde  infrastructura pieței financiare, prevenirea și combaterea spălării banilor și a finanțării terorismului, sancțiuni internaționale, operațiuni cu numerar, gestiunea situațiilor de criză și altele.
Aș vrea să menționez că pe parcursul anilor, colaborarea cu Banca Națională a României a avut o contribuție remarcabilă în dezvoltarea sectorului financiar-bancar din Republica Moldova. În special, suntem foarte recunoscători colegilor de la BNR, care alături de colegii de la banca centrală a Regatului Țărilor de Jos, au oferit o asistență valoroasă în cadrul proiectului Twinning finanțat de Uniunea Europeană pentru consolidarea capacității BNM în domeniul reglementării și supravegherii bancare. Acest sprijin a contribuit la alinierea legislației bancare a Republicii Moldova la standardele Uniunii Europene, la implementarea eficientă a noului cadru legal și dezvoltarea capacităților de supraveghere în cadrul BNM.
Datorită gradului înalt de conformitate cu cerințele europene ale noii legislații bancare din Republica Moldova, regimul de confidențialitate aplicat de BNM în domeniul supravegherii bancare a fost recunoscut de Autoritatea Bancară Europeană ca fiind echivalent regimurilor aplicate în Uniunea Europeană. Astfel, Republica Moldova a devenit prima țară din Parteneriatul Estic cu o asemenea recunoaștere internațională.
Respectiv,  recunoașterea reformelor promovate de Banca Națională a Moldovei  a facilitat dezvoltarea cooperării dintre BNM și autoritățile de reglementare și supraveghere bancară din Uniunea Europeană. A fost semnat și un  memorandum de înțelegere cu Banca Centrală Europeană în acest domeniu. 
Apreciem, de asemenea, contribuția importantă a investitorilor din România , în special Banca Transilvania și BCR, care au contribuit nemijlocit la dezvoltarea sectorului bancar al Republicii Moldova și la promovarea bunei guvernanțe, conform standardelor și practicilor din Uniunea Europeană.  Venirea pe piața bancară din Republica Moldova a Băncii Transilvania, una dintre cele mai mari bănci din România, și a BERD a reprezentat un moment important în reformarea sistemului bancar local. A fost un semnal pozitiv și pentru alți investitori, preponderent din Uniunea Europeană, care au decis să investească în cele mai mari bănci din Moldova.
Banca Națională a României rămâne unul dintre parteneri principalii de dezvoltare pentru Banca Națională a Moldovei și noi dorim să valorificăm cât mai eficient potențialul acestor  relații speciale, pentru implementarea cu succes a reformelor în sectorul financiar-bancar din Republica Moldova. 
Dle guvernator Isărescu,
Dragi colegi și prieteni de la Banca Națională a României,
În numele echipei Băncii Naționale a Moldovei, vă mulțumesc pentru suportul și deschiderea de a ne fi alături ori de câte ori a fost nevoie.
Vă dorim proiecte frumoase și în continuare!
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